

### 深化习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻



三十而立  
砥砺前行

# 清城石角镇江河清漂成效初显

## 江河水面上已看不到水浮莲等明显漂浮物

清远日报讯 记者彭勇珍 自本月初启动河道、水库等水体清漂工作以来，清城石角镇通过成立专门的清漂队伍，建立了河道长效保洁机制，清漂成效初显。

本月初市委书记、市总河长郭锋签发了清远市总河长令(第1号)，要求各地在河道、水库、湖泊、闸站周边、小水塘及浅水滩涂等水面开展漂浮物清理专项行动，本月底前全面完成。目前距离截止日期仅剩几天时间，各县(市、区)完

成情况如何?

近日记者走访清城区石角镇部分河道发现，石角镇河道清漂工作已取得初步成效，江河水面上已看不到水浮莲等明显漂浮物。

大燕河约有6公里在石角镇管辖范围，记者在现场看到，由于连日的暴雨，大燕河水面仍有些浑浊，但目之所及，已见不到有水浮莲等明显漂浮物。水面上偶尔还能看到一两只白鹭飞过。河道里，三名清漂工作人员正划着小船在清理岸边零星被树木

挂住的塑料袋等垃圾。

负责这段河道清理的是黄布村公共服务站，服务站站长林雪霞介绍，自6月中旬起，黄布村就针对大燕河开展了一次集中清理，目前大部分漂浮物已清理干净。因前几日大雨河水暴涨，部分塑料袋等生活垃圾被河水冲到岸边，因此服务站又组织了部分村民过来进一步清理。“开展集中清理后，我们特意增加了两条船，还有部分钩机，方便保洁员清理。”林雪霞说。

负责河道清理的工作人员全部都是本村村民，由服务站聘请，目前黄布村已成立了一支固定的河道清漂队伍，每天都有两至三人对河道进行巡察，保洁。“河道保洁人员每个月工资在2000到2500元之间，由镇财政拨款。”林雪霞说。

同样建立了一支固定的河道保洁队伍的还有灵洲村委会，灵洲村负责清理的河道是乐排河，长度约1.3公里。灵洲村党委书记冯建荣介绍，由于乐排河流经石角镇镇区，生活垃

圾清理难度大。因此村委会这段时间里每天都会派人进行巡河，看到水面有垃圾就会下河清理。清理上来的垃圾工作人员会集中堆放，等有一定量了再由村委会统一运走，避免了再次被冲下河。

清城区河长办科员陈海晏介绍，目前清城区正在推动全镇建立河道保洁的长效机制。“由村委会聘请村民建立保洁队是一种形式，聘请第三方公司进行长效保洁是另一种方式。”陈海晏说。

### 市创文督导组到清新清和大道督导 “臭了近20年!”现场群众反映巷道污水横流

清远日报讯 记者张彩霞 街道垃圾桶被摆放在街道中间、巷道污水横流臭气熏天、菜市场服务中心狭窄难找……昨日，市委常委、宣传部部长崔建军率市文明办、相关部门负责人一行先后到清新区清和大道兴隆街、商业街、太和综合肉菜市场一带督导。

督查过程中，问题最突出的是商业街内的污水问题。“这里已经臭了快20年了!”现场，右一街13号某居民对督导组反映，自2000年搬入该楼栋后，该住所排水设施就一直困扰着他。一方面化粪池失修污水溢出，风一吹就臭气熏天;另一方面，楼栋排水管道常年漏水。现场发现，该楼栋二楼至首层的排水管用塑料袋包裹着，水管连接处的墙体已经发黑。除此外，周边不少居民楼的墙脚也已长满青苔，还有不少积水。

督察组要求相关部门对该片区老旧小区楼的排水进行全面排查，因地制宜解决问题。针对该片区宣传氛围薄弱的问题，则要利用社区活动中心等作为宣传阵地，增强群众创文意识。提出通过家访了解社区居民的切实需求，发动热心群众，形成合力，共同推进创文工作。现场，针对排水系统和污水问题，清新区城综局相关负责人表示，下一步将进行内街背巷的综合整治和升级改造，并作为民生工程来抓。

督察组一行还来到清新区太和综合肉菜市场，该市场的管理办公室和消费维权站在市场内一家熟食店旁的阁楼，需要通过搭建的楼梯才能到达，而办公室空间狭窄却放满了东西，没有消防设施，形同虚设。

# 飞来峡镇河道清洁首“尝鲜” 聘请第三方公司负责保洁

清远日报讯 记者彭勇珍 江河等水面经常出现水浮莲等漂浮物，如何才能实现长效清洁?清城区飞来峡镇全市首“尝鲜”，采取聘请第三方公司形式实现全镇河道长效化保洁，实现河面无杂草，无漂浮物，河中无障碍，河岸无垃圾的“四无”目标。



→意境田园公司组织人员清理漂浮在水面的水浮莲。 清远日报记者 彭勇珍 摄

### 飞来峡成我市首个采取购买第三方公司服务进行河道保洁的镇

6月22日上午，飞来峡镇螺塘村委会共星村附近的竹园大坑河，一支约20余人的水面漂浮物清理队正在紧张地忙碌中。前几日的大雨让大坑河水位大涨漫过河堤，淹没了周边的几块农田。随着洪水而来的，还有大量漂浮在水面上的水浮莲，将几块农田全部覆盖。队员们乘着船，将漂浮在水面上的水浮莲全部聚集到一起，然后再由一旁的钩机将其钩到岸上。

负责清漂的队员全部是附近的村民，只是与以往不同的

是，这次村民来清漂并不是由村委会组织，而是由清远市意境田园农业开发有限公司(以下简称意境田园)聘请而来。

原来今年6月初，飞来峡镇通过公开招投标，聘请意境田园公司负责全镇范围内河道的清漂管护工作。也就是说，今后流经镇区范围内的5条区级河段及12条镇级河流，全部都由意境田园公司负责清理。每年飞来峡镇将给公司支付服务费用100万元。飞来峡镇也是全市首个聘请第三方公司进行河面保洁的镇。

意境田园总经理马建明介绍，公司承担飞来峡镇河道等水面的清漂任务，今后每天都会派

人进行巡河并进行保洁，对河面上的水浮莲及生活垃圾进行清理。“公司一般都是聘请周边的村民来进行清理。近段时间经常下大雨，加大了我们清理的难度，但我们也可以确保在本月底前将河道漂浮物清理干净。”马建明说。

飞来峡镇河长办工作人员罗平介绍，通过购买第三方公司服务的形式来长效保洁，工作能够做得更仔细。镇河长办也会派人进行巡河，对公司的清理情况进行检查，考核。

### 清城区财政支持辖区内各镇建立长效机制

飞来峡镇聘请意境田园

公司100万/年的费用中，有约70%的比例来自清城区财政。今年4月初，清城区下发《清远市清城区河道水面保洁实施方案》(试行)，提出通过实施河道水面保洁，打造“水清、河畅、堤固、岸绿、景美”的生态河道，实现“四无”目标，即河面无杂草、无漂浮物、河中无障碍、河岸无垃圾。

清城区河长办科员陈海晏介绍，除了飞来峡之外，其他部分镇也在考虑通过购买第三方公司服务的形式建立河道长效保洁机制。

据清城区河长办统计，截止至6月20日，全区已完成293.6公里河道(水面)清理工作。

及排坑。

方案中允许各镇(街道办)通过购买服务的方式进行河道保洁，但必须公开招标。另外也可以采取由村委会聘请保洁员的方式进行河道漂浮物清理。两中方式中所需的费用，区财政都进行补贴。

清城区河长办科员陈海晏介绍，除了飞来峡之外，其他部分镇也在考虑通过购买第三方公司服务的形式建立河道长效保洁机制。

据清城区河长办统计，截止至6月20日，全区已完成293.6公里河道(水面)清理工作。

### 我市督查90家企业 42家企业污染防治措施未落实到位



环保曝光台

清远日报讯 记者申文 连日来，我市2018年大气污染防治百日攻坚行动技术督查组对部分企业、机动车和餐饮油烟污染防治措施落实情况开展督查，共督查90家企业，发现有42家企业污染防治措施未落实到位。

据了解，技术督查组此次共检查了90家企业，有42家企业污染防治措施未落实到位。督查的90家企业中，工业企业52家、汽车维修企业22家、加油站16家。其中，防治措施未落实到位的工业企业数量有29家，占比为55.8%;防治措施未落实到位的汽车修理企业和加油站数量分别为9家和4家，占比为40.9%和25%。督查发现主要存在的问题为，部分处于禁燃区范围内的工业企业违规使用燃煤;部分企业实际排放口数量超出排污许可证要求，采样口设置不合理;部分企业除尘设施未能稳定有效运行，锅炉烟气排放管道出现裂缝，烟气未按规定排放;部分企业的VOCs排放环节废气未能有效收集与处理。

此外，督查发现，部分汽修企业调漆作业未在密闭空间进行，处理设施的活性炭或药液未定期更换;部分加油站在禁止卸油时段内卸油。



# 群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第二十一批 2018年6月25日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
1	X131	现举报清远市阳山县江英镇铁屎坪矿区铅锌矿项目未经村民同意，乱挖乱采，疯狂开挖多条矿窿，占用、毁坏林地、耕地。乱排剧毒水，废渣，掩埋农地、林地、祖坟，毒水毒害村民多头耕牛。乱挖滥采致使区域多个村庄水源污染、断流，数百亩耕地、林地永久毁坏。乱搭乱建多栋生活用房，占用村民耕地山地。拉拔腐蚀干坝，掩盖违法涉罪行为，使村民反映的问题得不到解决。强烈要求关闭该矿山，恢复植被地貌自然环境，对无良污染企业，严肃追究责任，恳请中央环境保护督察组深入调查，严查顶风违法的企业及相关责任人。	清远市阳山县	生态	正在办理中	/	/	/
2	X132	清远市石角镇塘基管理区西牛南村卡房水库上方“鸿悦铝业”2018年6月4日早上8点30分至下午4点一直排放大量白色液体带有刺鼻性气味，导致水库的鱼全部死亡。6月5日早上向石角镇环保部门投诉，至今仍未有处理。水库是千多亩农田的水源，希望督察组帮忙解决问题。	清远市清城区	水	正在办理中	/	/	/